## ПРАВО НА ЮРИДИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ КАК ОДНО ИЗ ОСНОВНЫХ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

## Умарова Патимат Магомедовна,

Могилевская областная коллегия адвокатов (г. Могилев, Республика Беларусь)

Право на юридическую помощь — это неотъемлемое право каждого человека и гражданина. Его обеспечение является важнейшим принципом существования и развития правового государства.

Согласно статье 21 Конституции Республики Беларусь обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью го-

сударства [1]. Одним из конституционных прав граждан является право на юридическую помощь.

В статье 62 Конституции Республики Беларусь предусмотрено, что каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, в учреждениях, организациях, общественных объединениях и в отношениях с должностными лицами и гражданами. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счет государственных средств [1].

В то же время согласно ч. 2 ст. 62 Конституции Республики Беларусь противодействие оказанию правовой помощи запрещается. Следовательно, любое ограничение профессиональных прав адвоката или создание препятствий в осуществлении его профессиональной деятельности запрещается и является нарушением данной конституционной нормы.

Положения указанной статьи нашли свое закрепление в Законе Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь», Гражданском процессуальном кодексе, Уголовно-процессуальном кодексе и других нормативных актах Республики Беларусь.

Несмотря на конституционное закрепление указанного права, в ряде случаев допускалось несоблюдение данной нормы сотрудниками правоохранительных органов, в частности, при допросе свидетеля. Так, до января 2018 года не было узаконенных правовых норм, которые бы давали право адвокату принимать участие в допросах и защищать свидетеля на протяжении всего процесса. И как результат, на практике имели место случаи, когда следователи препятствовали оказанию юридической помощи свидетелю под предлогом, что у него не может быть ни защитника, ни представителя, ссылаясь на то, что такая помощь не предусматривается УПК. В то же время в силу ч. 3 ст. 1 УПК Республики Беларусь в случае противоречия между нормами УПК Республики Беларусь и Конституцией Республики Беларусь действуют положения Конституции.

Системное толкование ст. 62 Конституции Республики Беларусь, ст. 1, 6, 17, 18 и 26 Закона «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» позволяет утверждать, что свидетель вправе в любой момент воспользоваться юридической помощью адвоката и реализацию этого права нельзя ставить в зависимость от усмотрения органа, ведущего уголовный процесс.

В силу ч. 1 ст. 10 УПК Республики Беларусь суд и орган уголовного преследования обязаны обеспечивать защиту прав и свобод лиц, участвующих в уголовном процессе. В полной мере такая обязанность касается и

прав свидетелей. Он, как и любое иное лицо, имеет право на юридическую помощь, закрепленное ст.62 Конституции Республики Беларусь.

Указанная проблема была разрешена на законодательном уровне. Так, Законом Республики Беларусь от 08.01.2018 № 93-3 внесены дополнения в УПК Республики Беларусь, в частности, статьей 60-1 «Адвокат свидетеля», согласно которой адвокат свидетеля при отсутствии обстоятельств, исключающих его участие в уголовном процессе в соответствии с требованиями УПК Республики Беларусь, имеет право оказывать юридическую помощь свидетелю при производстве процессуальных действий с участием этого свидетеля; с разрешения органа, ведущего уголовный процесс, задавать вопросы этому свидетелю; заявлять отвод переводчику, участвующему в допросе этого свидетеля; знакомиться с протоколом следственного и иного процессуального действия, при проведении которого он оказывал юридическую помощь свидетелю, и вносить письменные замечания по поводу правильности и полноты записей в протоколе указанного действия; знакомиться с записью в протоколе судебного заседания показаний этого свидетеля [3].

Если право оказывать юридическую помощь свидетелю при производстве процессуальных действий с участием этого свидетеля закреплено на законодательном уровне, то остается открытым вопрос относительно возможности гражданина пользоваться при даче объяснений юридической помощью своего адвоката.

На сегодняшний день встречаются ситуации, когда сотрудники правоохранительных органов пытаются отрицать возможность участия адвоката при даче объяснений его клиентом ввиду того, что УПК Республики Беларусь, в частности, не предусматривает право лица пользоваться юридической помощью адвоката при даче объяснений.

На самом деле право пользоваться юридической помощью при даче объяснений правоохранительным органам предусмотрено как минимум двумя законодательными актами. Опять же возвращаемся к ч. 1 ст. 62 Конституции Республики Беларусь, а также п. 2 ст. 6 Закона Республики «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь», согласно которому любое физическое и юридическое лицо на территории Республики Беларусь вправе обратиться за юридической помощью к адвокату для защиты своих прав и интересов в судах, государственных органах, иных организациях, в компетенцию которых входит решение соответствующих юридических вопросов, и перед физическими лицами [2].

В соответствии с ч. 2 ст. 7 Конституции Республики Беларусь государство, все его органы и должностные лица действуют в пределах Конституции и принятых в соответствии с ней актов законодательства [1]. Таким образом, все должностные лица должны исходить из тех пределов

осуществления прав, которые установлены Конституцией Республики Беларусь. Поэтому правоохранительный орган не вправе ограничить право гражданина пользоваться юридической помощью адвоката, в том числе при лаче объяснений.

Согласно ч. 2 ст. 59 Конституции Республики Беларусь государственные органы, должностные и иные лица, которым доверено исполнение государственных функций, обязаны в пределах своей компетенции принимать необходимые меры для осуществления и защиты прав и свобод личности [1]. Следовательно, у правоохранительного органа имеется конституционная обязанность принимать необходимые меры для осуществления прав личности, что обязывает обеспечить гражданину возможность пользоваться юридической помощью при участии в процессуальном действии, в том числе допустить приглашенного им адвоката.

## Список источников

- Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.) // Консультант-Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь Минск, 2020.
- Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь 30 декабря 2011 г. № 334-3 (с изм. и доп.) // Консультант-Плюс: Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. Минск, 2020.
- 3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Кодекс Респ. Беларусь, 16 июля 1999 г. № 295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : текст Кодекса по состоянию на 15.11.2020 г. // Консультант-Плюс: Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. Минск, 2020.